

# 山西交警发布汛期安全出行提示

本报讯(记者 杨沫)目前正值“七下八上”防汛关键期，气候复杂多变，极端天气多发。连日来，全省公安交管部门通过雨天疏导、救助、发布安全出行提示等举措，全力确保群众汛期安全出行。7月28日，省公安厅交管局再次梳理并发布汛期道路交通安全提示。

## 行车篇

控制车速与车距。雨天路面湿滑，轮胎与地面的摩擦力显著降低，刹车距离会大幅增加，因此，驾驶员必须主动降低车速。同时，要加大与前车的安全距离，确保有突发情况时能够及时制动。

科学使用车辆灯光。雨天能见度降低，合理使用灯光不仅能提高自身视野，还能让其他交通参与者及时发现你的车辆。需要注意的是，在隧道内行驶时禁止使用双闪灯，以免干扰其他驾驶人判断；夜间暴雨天气下，远光灯容易在雨幕中形成眩光，反而降低能见度，应谨慎使用；需要变道时，应提前关闭双闪灯，确保转向

信号清晰明确。

确保轮胎安全性能。轮胎是车辆与地面接触的唯一媒介，其状态直接影响雨天行车的安全性。首先应定期检查轮胎花纹磨损情况。在胎压管理方面，夏季应保持标准胎压±10%的浮动范围，涉水行驶时胎压不宜过低，否则容易发生“水漂”现象。

安全通过积水路段。如果积水超过轮胎中心线(约30厘米)，强行通过可能导致发动机进水熄火。必须涉水时，应挂入低挡位保持匀速行驶，中途不得换挡或停车。通过后应轻踩刹车数次，利用摩擦生热蒸发刹车盘上的水分，恢复制动性能。



## 高温致宠物烦躁 谨防咬线引事故

本报讯(记者 于健)夏日气温攀升，因宠物咬电线引发的家庭用电故障显著增多。7月29日，记者从太原供电运维中心了解到，近期家庭报修案例中，一些电路故障是由于宠物啃咬电线所致，这种现象不仅影响正常用电，还暗藏触电、火灾风险。

“上周接到3起宠物咬断电线的报修，都是宠物猫、犬啃咬暴露在外的插座线、充电器线造成的。”供电运维人员介绍，电线外皮被咬破后，极易造成短路

跳闸，甚至引发宠物触电、家庭火灾。某居民家因金毛犬咬断空调电源线，导致线路短路起火，所幸被及时扑灭。

运维人员分析，夏季高温天，宠物精力旺盛、情绪躁动，若得不到足够运动，过剩的精力可能通过啃咬电线等物品得以释放。此外，幼犬、幼猫在换牙期会因牙龈痒而喜欢啃咬物体，主人若未及时提供合适的咬胶，家中风扇、空调等电器电线便会被视为啃咬的目标。所以，建议养

宠家庭，一是整理收纳散落电线，可以用线槽、线管包裹暴露线路，或用防咬保护套加固；二是及时更换老化电线，避免宠物被破损处吸引；三是在宠物活动区域安装防触电插座，不用时拔掉插头；四是通过玩具分散宠物注意力，避免其啃咬行为。“做好这些防护不仅能避免财产损失，还能保护宠物安全。”运维人员表示，市民如遇电线故障，应及时联系供电人员抢修，筑牢家庭用电安全防线。

## 挂脖风扇受追捧 安全选购有讲究

本报讯(记者 于健)随着气温持续攀升，各类“降温神器”迎来销售旺季，其中挂脖式便携风扇因轻巧便携成为年轻人追捧的夏日必备品。然而，这款看似实用的小物件，却潜藏不少安全隐患。7月27日，记者咨询专业人士，为大家整理出选购指南。

挂脖风扇的隐患主要集中在两个方面：一是头发缠绕风

险，尤其对于长发人群，外露叶片的款式容易卷入头发，轻则拉扯头发，重则可能拉伤头皮。二是电池安全问题，部分低价劣质产品采用“三无”电池，在夏季高温或户外暴晒环境下，易出现发热、鼓包，甚至爆炸等危险情况。

为帮助消费者安全选购挂脖风扇，专业人士建议，选择正规厂家生产、带有CCC认证标志的产品，拒绝“三无”杂牌，切

勿因贪图便宜忽视安全。消费者优先考虑无叶款或隐藏式扇叶设计，从源头减少头发等物品卷入的可能。购买时优先选择具备过充、过放保护功能的款式，降低电池安全风险，并注意劣质产品多采用发脆的塑料材质，可能伴随异味。此外，挂脖风扇最好选择续航时间稳定在3小时以上的，减少频繁充电的麻烦。

## 骑车篇

避开积水，谨慎前行。骑行时，尽量避开有积水的路面。下面可能隐藏着大坑、石头或者下水道井盖，一不小心就会陷入危险。而且，雨水会让电机、电池、控制器等部件进水，导致电动自行车短路、熄火。

控制速度，安全第一。雨天骑车一定要控制好速度，转弯、

会车时，更要减速。同时，要避免急刹车，以免发生车辆侧滑。

合理选雨具，拒绝危险。千万不要使用雨伞，要选择穿颜色醒目的雨衣，这样可以让其他车辆和行人更容易看到你。同时，骑乘摩托车、电动自行车要佩戴安全头盔；注意避开窨井盖。

## 行人篇

遵守交规，走人行道。一定要走人行道，遵守交通规则，并选择防滑鞋具，过街时举手示意。同时要远离施工围挡，不要为图一时方便，把自己置于危险之中。

远离危险，注意观察。要

避开车辆的盲区，不要在车辆旁边随意穿行。暴雨天气时，路面井盖可能会被雨水顶起，很难察觉。走路时集中注意力，注意观察路面情况，遇到井盖绕道而行。

## 选购节水器具要看水效标识

本报讯(记者 任晓明)在日常生活中，选购节水器具是实现家庭节水的重要一环。7月28日，市城管局市政公用事业管理中心发布选购指南，告知太原居民如何选用节水龙头、节能马桶以及高效淋浴器等节水器具。

一是关注水效标识，认准节水等级。目前，我国已对坐便器、智能坐便器、洗碗机、淋浴器(含花洒或花洒组合)、净水机、水嘴这几类产品实行水效标识制度。水效标识一般分为3个等级，其中标注为一、二级的产品属于节水型器具。标识图里的小水滴数量越少，代表节水、节能效果越好。大家还能通过扫描水效标识上的二维码，进入水效标识信息平台，获取产品的水效等级、备案号等详细信息，帮助自己做出更合适的选择。

二是按需选择适配家庭用水场景。针对节水龙头，优质节水龙头多由全铜铸造，不仅耐用，还因铜本身的消毒杀菌作用，能一定程度保障用水健康。这类龙头通常会加入特制起泡器，使水流与空气混合，在节水的同时，让水流更柔和，既不会飞溅，又能提升使用时的冲刷力和舒适度。在挑选时，可观察水嘴外表光亮程度，表面越光滑质量越好，同时也可查看商家提供的检测报告，确认水效等级是否达标。

针对节水马桶，在保证卫生要求、使用功能和排水管道输送能力的条件下，一次冲洗水量不大于6升的便器即为节水型便器。现在不少节水马桶采用双挡冲水设计，大挡冲大便，水量约6升；小挡冲小便，水量可低至3升。购买时除了关注冲水量，冲水方式和污水排放效率也很重要。虹吸式马桶吸力强、噪音小；直冲式马桶冲水力度大，可根据自身需求选择。

针对节水型淋浴器，其具有水温调节和流量限制功能，部分节水型淋浴器还能增加水的压力，并使水与空气混合，在保证淋浴喷洒范围和力度的同时，有效减少出水量。一般普通淋浴器出水量每分钟超过15升，而节水型淋浴器每分钟可节省6升水量。洗澡15分钟就能节省90升水，相当于180瓶矿泉水。

三是拒绝淘汰产品，警惕虚假宣传。在选购节水器具时，要避免购买国家明令淘汰的产品，如铸铁螺旋升降式水龙头、单次冲水量大于6升的马桶等。同时，不要轻信“神奇节水器”“魔力节水器”等夸张宣传的产品，应选择正规厂家生产、有质量保障和明确水效标识的节水器具。